

ОТЗЫВ

**научного руководителя
о диссертации Горенко Максима Геннадьевича
«Институт специальных видов организации,
подстрекательства и пособничества преступной деятельности
(теоретико-правовое и прикладное исследование)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертация М.Г. Горенко представляет собой исследование темы, отличающейся несомненной актуальностью, теоретической и практической значимостью. Действующий УК РФ перенасыщен претерпевшими «персональную» криминализацию деяниями, по сути своей представляющими проявления деятельности таких соучастников преступления, как организатор, подстрекатель и пособник. Судя по последним законодательным решениям (введение в УК РФ ст. 281¹, 281³), данная тенденция обрела устойчивый характер. В уголовно-правовой доктрине отношение к данному подходу носит неоднозначный характер. Вместе с тем объективно в рамках Особенной части уголовного закона сложился институт специальных видов организации, подстрекательства и пособничества преступной деятельности, требующий исследования и определения его дальнейшей судьбы. Рассмотрению отдельных его составляющих в науке уделено внимание, однако комплексное и всестороннее изучение такового через призму института российского уголовного права до сих пор не осуществлялось. Таким образом, заслуга М.Г. Горенко состоит в том, что им впервые выполнено монографическое исследование названного института в системном аспекте.

В результате осуществленного изучения избранной темы соискатель сформулировал совокупность положений и выводов, отличающихся научной новизной, носящих оригинальный характер, заслуживающих обсуждения и в основном своем объеме поддержки, развивающих в определенной мере

теоретические представления не только о специальных видах организации, подстрекательства и пособничества преступной деятельности, но и об институте соучастия в преступлении в целом. М.Г. Горенко высказаны и обоснованы предложения по оптимизации ряда законодательных установлений в соответствующей их части и правоприменительной практики в интересующей его сфере.

В диссертации содержится немало обладающих научной новизной и практической значимостью положений, свидетельствующих о том, что исследование, несомненно, состоялось.

Содержание диссертации и достаточно высокий уровень ее выполнения свидетельствуют о наличии у автора выраженных способностей к осуществлению исследовательской деятельности. Им продемонстрировано умение работать с нормативными актами, теоретическими источниками, материалами судебной практики, способность критической оценки законодательных установлений и доктринальных положений, корректного и результативного ведения научной полемики, сбора и обобщения эмпирических данных.

Эффективная реализация указанных способностей и умений позволила М.Г. Горенко создать обладающий бесспорной научной новизной монографический труд, содержащий комплекс представляющих научный интерес и имеющих теоретико-прикладное значение выводов, положений и предложений.

Несомненно, диссертация М.Г. Горенко, будучи творческой, новаторской работой, посвященной изучению сложной и недостаточно изученной проблемы, содержит ряд выводов и предложений либо дискуссионного характера, либо вызывающих критическое к ним отношение вследствие не вполне достаточного их осмысления. Однако их наличие не влияет на общий вывод о научно-практической состоятельности осуществленного исследования, формирующего дополнительный интерес к названной материи и подвигающего к дальнейшим изысканиям в соответствующей сфере.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, должным образом апробированы. По теме диссертации опубликовано 14 научных статей, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Результаты исследования внедрены в учебный процесс и практическую деятельность правоприменительных органов.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертация М.Г. Горенко «Институт специальных видов организации, подстрекательства и пособничества преступной деятельности (теоретико-правовое и прикладное исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Горенко Максим Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

профессор кафедры уголовного права
и криминологии ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»,
доктор юридических наук,
профессор

Марина Леонидовна Прохорова

«13» января 2023 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 219-95-01, e-mail: kur_kubgu@mail.ru)

Подпись Прохоровой Марины Леонидовны заверяю:

